

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Шаповальянца Сергея Георгиевича на диссертационную работу Коробка Вячеслава Леонидовича «Хирургическое лечение осложненных форм хронического панкреатита и профилактика послеоперационных осложнений», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

### Актуальность темы диссертации.

Диссертационная работа В.Л. Коробка является весьма актуальной в связи с ростом патологии и изменением подходов к хирургическому лечению заболеваний поджелудочной железы. Экологическая ситуация, дисметаболические расстройства и нерациональное питание способствуют увеличению количества пациентов с доброкачественной и злокачественной патологией поджелудочной железы. Внедрение в практику и развитие резекционных методик поджелудочной железы ставит перед хирургами ряд задач, направленных на уменьшение количества осложнений после оперативных вмешательств. Актуальность решаемой проблемы обусловлена высоким процентом воспалительных и гнойных осложнений брюшной полости, достигающих послеоперационном периоде 40%. Причинами неудовлетворительных результатов оперативных вмешательств являются деструктивный послеоперационный панкреатит и несостоятельность панкреодигестивного анастомоза.

С целью снижения числа гноино-воспалительных послеоперационных осложнений предложено множество способов. В первую очередь, направленных на совершенствование методов резекции поджелудочной железы, способов формирования анастомозов между железой и кишкой, оптимизацию медикаментозной послеоперационной терапии.

Совершенствование хирургической техники, поиск новых путей профилактики деструктивного послеоперационного панкреатита и распространенных внутрибрюшных осложнений позволят улучшить результаты лечения, снизить летальность после операций на поджелудочной железе. Представленная работа может внести существенный вклад в развитие хирургической панкреатологии.

## **Достоверность и новизна научных положений, сформулированных диссертантом.**

Новизна представленных в работе данных не вызывает сомнений. Целью автора явилось повышение эффективности хирургического лечения больных хроническим панкреатитом.

Обзор литературы глубоко освещает тему хирургического лечения хронического панкреатита, его осложнений и, связанных с ним, послеоперационных осложнений. Помимо фундаментальных монографий, имеют место ссылки на современные литературные источники, что позволяет увидеть основные вехи развития хирургической панкреатологии.

Использованные в диссертационной работе В.Л. Коробка методы исследования современны, что позволило автору решить поставленные им задачи. Материалы исследования обоснованы тщательным анализом данных литературы по изучаемой проблеме и достаточным количеством анатомического и клинического материала.

В анатомическом разделе работы впервые изучена ангиоархитектоника, протоковая система, соединительно-тканый аппарат поджелудочной железы применительно к предрасположенности возникновения хронического панкреатита и влиянию на выбор технических приемов при хирургическом лечении. Показаны особенности строения органа в зависимости от конституционального типа пациента

Экспериментальный раздел посвящен оригинальным методикам хирургического лечения осложнений хронического панкреатита, а также методам профилактики послеоперационных осложнений. В эксперименте исследованы морфологические изменения в поджелудочной железе, панкреатикодигестивных анастомозах и сальнике, при его использовании для профилактики распространенных внутрибрюшных воспалительных осложнений.

Клинический раздел работы содержит анализ хирургического лечения 279 больных с осложненными формами хронического панкреатита. В работе представлены: алгоритм дооперационного и послеоперационного обследования, тактика хирургического лечения и его результаты. Объем обследования и последовательность представления результатов в диссертационной работе позволяет увидеть полную картину освещаемой проблемы.

Проведенный автором глубокий анализ полученных в ходе обобщения и обработки анализируемого материала статистическими методами данных, позволил обосновать достоверность научных положений, выводов, новизну исследования и практические рекомендации.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, соответствуют целям и задачам, поставленным в работе. Большое число наблюдений и использованный методологический подход к анализу полученных данных подчеркивают обоснованность и достоверность выводов.

#### **Ценность для науки и практики.**

В соответствие с задачами исследования определены причины неудовлетворительных результатов оперативного лечения больных хроническим панкреатитом, установлены факторы риска развития осложнений, их тяжесть и негативные последствия.

Достоинством клинического раздела работы является объективная сравнительная оценка результатов хирургического лечения больных разных клинических групп, исходя из видов осложнений заболевания. Использованы доступные современные методы до- и послеоперационного обследования больных с рассматриваемой патологией.

В работе впервые разработаны и апробированы в клинике оригинальные методики ликвидации дуоденальной непроходимости, портальной гипертензии, панкреатических свищей, кист поджелудочной железы. Апробированы оригинальные методики профилактики послеоперационного панкреатита, некроза культи поджелудочной железы и несостоятельности панкреатодигестивного анастомоза после резекции поджелудочной железы.

На практике доказана возможность воспроизведения разработанных способов профилактики распространенных гнойных и воспалительных осложнений брюшной полости, деструктивных форм послеоперационного панкреатита.

Динамическое наблюдение за больными в послеоперационном периоде показало отсутствие гнойно-воспалительных и септических осложнений у всех больных, оперированных по оригинальным методикам.

Подробное и наглядное представление оригинальных способов в диссертации позволяет рекомендовать их к широкому применению в хирургических стационарах, специализирующихся на оперативном лечении заболеваний поджелудочной железы.

**Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом,  
замечания по оформлению диссертации.**

Работа В.Л. Коробка носит анатомический, экспериментальный и клинический характер. Диссертация изложена на 357 страницах в традиционном стиле. Работа состоит из введения, обзора литературы, глав клинического исследования, заключения, выводов и практических рекомендаций.

Все разделы работы удачно и достаточно полно иллюстрированы фотографиями, рисунками, убедительно документируя полученные результаты, что свидетельствует о глубоком и детальном изучении материалов диссертации.

Диссертация В.Л. Коробка может быть оценена как логически построенный научный труд, позволяющий ознакомиться с проблемами хирургической панкреатологии и научно обоснованными вариантами их решения. Принципиальных замечаний, влияющих на основную ценность проведенного исследования нет.

**Полнота опубликования основных результатов диссертации.**

За период написания диссертации в печати опубликовано 28 научных статей, получено 11 патентов РФ, в которых полностью отражены все основные положения диссертации.

**Соответствие содержания автореферата основным положениям  
диссертации.**

Автореферат построен по традиционной схеме, полностью отражает структуру и основные положения диссертации. Форма изложения, представленные таблицы и рисунки, а также его объем соответствуют

требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертации на соискание степени доктора медицинских наук.

### Заключение.

Диссертация Коробка Вячеслава Леонидовича «Хирургическое лечение осложненных форм хронического панкреатита и профилактика послеоперационных осложнений», по специальности 14.01.17 – хирургия, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее существенное значение для организации хирургической помощи больным хроническим панкреатитом, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой госпитальной хирургии №2 ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет» д.м.н., профессор

  
С.Г. Шаповальянц

Подпись д.м.н. проф. С.Г. Шаповальянца заверяю



20.08.2014.